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ВСТУП 

 

Концептуальні засади Нової української школи зумовлюють зміни у методах 

підготовки сучасного покоління учнів. Метою освіти є «всебічний розвиток 

людини як особистості, … її інтелектуальних здібностей» [62, c. 3]. Інтелектуальне 

зростання здобувача освіти – процес складний і тривалий. Різнобічний розвиток 

особистості дитини, формування математичної компетентності, необхідної для 

життя та продовження навчання, є одними із завдань навчання математики в 

початковій школі. Підвищити рівень інтелектуального розвитку можна через 

формування образного мислення. Розвиток таких вищих психічних функцій, як 

мислення й уява надає можливість особистості дитини створювати щось нове, 

особливе, незвичайне. На досягнення поставленої мети спрямована й змістова лінія 

«Геометричні фігури» математичної освітньої галузі, що має пропедевтичний 

характер до вивчення навчального предмета «Геометрія» у закладах загальної 

середньої освіти.  

Геометричний матеріал є невід’ємною частиною початкового курсу 

математики. Засвоєння геометричного матеріалу молодшими школярами має 

сприяти пізнанню навколишнього світу з геометричної точки зору як бази для 

розуміння геометричної картини світу, що передбачає усвідомлення зв’язків між 

реальним і геометричним простором. Змістова лінія «Геометричні фігури» 

математичної освітньої галузі націлена на «формування здатності розрізняти 

геометричні фігури за їх істотними ознаками» [62, с. 206]. При вивченні 

геометричного матеріалу в початковій школі пізнавальну діяльність слід 

спрямовувати в першу чергу на формування поняття «геометрична фігура». У 

процесі формування геометричних понять у здобувачів початкової освіти 

ефективним буде використання дослідницьких (евристичних) методів навчання, що 

є необхідною умовою модернізації освітнього процесу, характеру взаємодії його 

учасників. 

Проблемі формування геометричних понять у молодших школярів присвятили 

свої дослідження М. Богданович, В. Грещук, Н.Кіщук, М. Козак, Я. Король, С. 
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Скворцова та ін. Н. Кіщук зауважує, що при вивченні геометричного матеріалу в 

початковій школі пізнавальну діяльність молодших школярів слід спрямовувати на 

формування поняття «геометрична фігура», оскільки це поняття настільки об’ємне і 

багатогранне, що від рівня його сформованості залежить рівень геометричного 

розвитку дитини [29]. 

 Вивченню особливостей евристичної діяльності здобувачів освіти присвятили 

свої наукові роботи О. Амброзяк, Н. Бахмат, Н. Гозян, М. Гулішевська, С. Панова, Т. 

Поясок, В. Прач, Н. Ротаньова, О. Скафа, Ю. Сморжевський, О. Тутова та ін. 

Зокрема, М. Гулішевська займалась дослідженням застосування евристичного 

навчання на уроках іноземної мови (англійської) в початковій школі [20]. 

Проте використання евристичних методів навчання для формування 

геометричних понять у здобувачів початкової освіти на уроках математики 

потребують узагальнення. 

Аналіз науково-методичної літератури, безпосередня педагогічна діяльність у 

закладі загальної середньої освіти та результати досліджень під час виробничої 

педагогічної практики виявили низку таких суперечностей:  

– необхідність формувати математичну компетентність, зокрема понять 

пропедевтичного курсу геометрії в початковій школі у здобувача початкової освіти і 

недостатнє напрацювання наукових засад її формування;  

– потужний потенціал евристичних методів навчання та здебільшого низький 

рівень оволодіннями ними у молодших школярів.  

Усунути окреслені суперечності можна за умови розробки, обґрунтування та 

впровадження евристико-орієнтованої методики формування геометричних понять у 

здобувачів початкової освіти на уроках математики. 

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня теоретична і практична 

розробленість зумовили вибір теми магістерського дослідження – «Евристичний 

метод навчання як засіб формування геометричних понять у здобувачів 

початкової освіти». 
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Тему дипломної роботи затверджено вченою радою педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені І. Огієнка (протокол №11 

від 27 жовтня 2020 р.). 

Об’єкт дослідження – процес навчання математики здобувачів початкової 

освіти в закладах загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – евристичні методи формування геометричних понять 

у здобувачів початкової освіти на уроках математики в початковій школі. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити евристико-орієнтовану методику формування геометричних понять у 

здобувачів початкової освіти на уроках математики. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан розроблення проблеми у психолого-педагогічній та 

методичній літературі, уточнити суть основних понять дослідження. 

2. Вивчити психологічні засади формування геометричних понять у дітей 

молодшого шкільного віку.  

3. Конкретизувати етапи процесу формування геометричних понять у 

молодших школярів. 

4. Розробити змістово-організаційне забезпечення процесу формування 

геометричних понять у здобувачів початкової освіти засобами евристичних методів. 

5. Визначити роль евристичних методів і прийомів навчання у засвоєнні 

геометричного матеріалу молодшими школярами. 

6. Екпериментально перевірити ефективність запропонованої методики. 

Гіпотеза дослідження: процес формування геометричних понять у здобувачів 

початкової освіти засобами евристичних методів навчання відбуватиметься 

ефективніше за реалізації евристично-орієнтованої методики. 

Для вирішення поставлених завдань було використано комплекс методів 

дослідження: 

• теоретичних: аналіз, узагальнення, систематизація психолого-педагогічних і 

методичних праць вітчизняних і зарубіжних авторів із порушеної проблеми з метою 

визначення суті основних понять дослідження й обґрунтування евристико-
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орієнтованої методики формування геометричних понять у здобувачів початкової 

освіти; 

• емпіричних: діагностичні (опитування, бесіди, контрольні роботи), 

праксиметричні (аналіз письмових контрольних робіт учнів початкових класів, 

передового педагогічного досвіду); педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний і контрольний) для виявлення ефективності запропонованої методики 

формування геометричних понять у здобувачів початкової освіти засобами 

евристичних методів навчання; 

• статистичних: методи математичної статистики для обробки 

експериментальних даних. 

Теоретичне значення дипломної роботи полягає в тому, що: 

• виявлено та теоретично обґрунтовано евристико-орієнтовану методику 

формування геометричних понять у здобувачів початкової освіти, яка побудована на 

взаємозв’язку мети, змісту, методів, форм і засобів навчання. 

• конкретизовано етапи процесу формування геометричних понять у 

молодших школярів; 

• уточнено суть понять «процес формування геометричних понять у 

здобувачів початкової освіти засобами евристичних методів навчання», «евристичні 

методи і прийоми навчання», особливості організації евристичної діяльності 

молодших школярів; 

• подальшого розвитку набули форми, методи, прийоми і засоби формування 

геометричних понять у здобувачів початкової освіти з метою успішного вирішення 

вищезазначеної проблеми. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що позитивні результати 

теоретично обґрунтованої та експериментально перевіреної методики застосування 

евристичних методів для формування геометричних понять здобувачів початкової 

освіти дають змогу рекомендувати її до впровадження в освітній процес. Матеріали 

магістерського дослідження можуть бути використані під час викладання таких 

дисциплін, як «Методика навчання математики в початковій школі», «Розв’язування 

нестандартних арифметичних завдань» для студентів спеціальності 013 Початкова 
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освіта, у системі підвищення кваліфікації учительських кадрів, проведенні 

виробничої педагогічної практики, написанні курсових робіт. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, результати 

дослідження обговорювалися під час виступів на засіданнях кафедри теорії і 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імені І. Огієнка (2020-2021, 2021-2022 н. рр.) і 12 конференціях: Наукова 

конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2019-2020 н. р. 

(Кам’янець-Подільський, 2020 р.) – «Єдність навчання і виховання у процесі 

вивчення математики у закладах початкової освіти»; II Всеукраїнська науково-

практична конференція «Технології виховання і розвитку дітей в умовах сучасного 

закладу дошкільної освіти» (29 вересня 2020 р., Кам’янець-Подільський) – 

«Пропедевтична робота з формування геометричних понять у дошкільників»; 

Всеукраїнська онлайн-конференція «Актуальні питання початкової освіти: досвід, 

реалії, перспективи (15-16 жовтня 2020 р., Кам’янець-Подільський) – «Принципи 

побудови пропедевтичного курсу геометрії у закладах початкової освіти»; IV 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Від творчого педагога до творчої 

дитини: гармонія партнерської взаємодії» (28-29 жовтня 2020 р., Кам’янець-

Подільський) – «Особливості процесу формування просторових уявлень у дітей 

дошкільного та молодшого шкільного віку»; II Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Технології виховання і розвитку дітей в умовах сучасного закладу 

дошкільної освіти» (29 вересня 2020 р., Кам’янець-Подільський) – «Пропедевтична 

робота з формування геометричних понять у дошкільників»; Всеукраїнська онлайн-

конференція «Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи (15-16 

жовтня 2020 р., Кам’янець-Подільський) – «Принципи побудови пропедевтичного 

курсу геометрії у закладах початкової освіти»; IV Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської 

взаємодії» (28-29 жовтня 2020 р., Кам’янець-Подільський) – «Особливості процесу 

формування просторових уявлень у дітей дошкільного та молодшого шкільного 

віку»; IV Всеукраїнська науково-практична конференція «Роль і місце мистецької 

педагогіки у формуванні сучасної особистості» (у рамках IV всеукраїнського 
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конкурсу «MusicUniFest-2021» (11-12 березня 2021 р., Кам’янець-Подільський) –

«Художньо-педагогічні уявлення Піфагора про реалізацію геометричних понять у 

музиці»; Всеукраїнська студентська науково-практична інтернет-конференція 

«Інноваційні освітні технології в Україні: теорія і практика» (26 лютого 2021 р., 

Умань) – «Вироблення досвіду дослідження форм об’єктів навколишнього світу на 

уроках математики в початковій школі засобами евристичних прийомів навчання»; 

Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2020-2021 н. р. 

(Кам’янець-Подільський, 2021 р.) – «Вивчення властивостей геометричних тіл у 

початковій школі»;ІV Всеукраїнська науково-практична конференція «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання в умовах НУШ» (18-19 березня 2021 року, Кам’янець-Подільський) –

«Організація евристичної діяльності молодших школярів у освітньому процесі 

початкової школи»; Регіональна науково-практична конференція «Здобувач освіти в 

НУШ: домінанти розвитку та шляхи мобілізації ресурсів» (15 квітня 2021 р., 

Хмельницький) – «Сучасні технології формування геометричних понять у 

молодших школярів на уроках математики».  

Публікації. Основний зміст дипломної роботи відображено у 2 публікаціях:  

1) Вивчення властивостей геометричних тіл у початковій школі. Сучасні 

технології початкової освіти: реалії та перспективи: збірник наукових праць. 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, педагогічний 

факультет, кафедра теорії та методик початкової освіти; редкол.: Н. В. Бахмат, Н. В. 

Гудима, О. В. Ковальчук. Київ : Міленіум, 2021. Випуск 4. С. 83-86 [40]; 

2) Формування здатності розрізняти геометричні фігури на уроках математики в 

початковій школі засобами евристичних прийомів навчання. Інноваційні освітні 

технології в Україні: теорія і практика : електронний збірник тез Всеукраїнської 

студентської науково-практичної інтернет-конференції (Умань, 26 лютого 2021 р.) 

[41]. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

шести підрозділів, висновків, списку використаних джерел (68 найменувань) і 

додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерському дослідженні запропоновано теоретичне узагальнення та 

нове розв’язання актуальної проблеми забезпечення якості геометричної освіти 

здобувачів початкової освіти, основним складником якої є питання ефективного 

формування у молодших школярів геометричних понять. Результати проведеного 

дослідження теоретичних аспектів порушеної проблеми й експериментальна 

перевірка запропонованої методики послугували підставою для низки висновків. 

1. Процес формування геометричних понять у здобувачів початкової освіти 

засобами евристичних методів розуміємо як навчання молодших школярів 

досліджувати та самостійно з’ясовувати сутність геометричних понять. Формування 

нового поняття повинно грунтуватись на наочних, конкретних уявленнях, 

життєвому досвіді молодшого школяра, легко ним усвідомлюватися. «Дитячий 

шлях» освоєння геометричного простору має відбуватись за допомогою активної 

евристичної діяльності на уроках математики у початковій школі. 

2. У процесі формування геометричних понять у здобувачів початкової освіти 

задіяні три генетичні рівні розвитку мислення (наочно-дієве, наочно-образне, 

понятійне). Проте у молодшому шкільному віці пріоритетним є наочно-образне. Сам 

мисленнєвий процес має пройти чотири етапи: утворення первинних образів, 

утворення вторинних образів без наочного опертя, оперування образами (практичні 

вправи), утворення нових образів (виготовлення моделей).  

Знання геометричних понять молодший школяр повинен отримувати у процесі 

своєї діяльності, а не обмежуватись лише спостереженнями за діями інших.  

3. Означення геометричних понять можуть створюватись молодшими 

школярами по-різному: через контекст або зоровий образ (остенсивні), через спосіб 

утворення (конструктивні), через найближчий рід та видові ознаки (вербальні). 

Організація процесу формування геометричних понять засобами евристичних 

методів навчання на уроках математики в початковій школі відбувається поетапно: 

введення, засвоєння, закріплення, застосування поняття. 
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Евристична діяльність молодших школярів під час формування геометричних 

понять має бути предметом особливої турботи вчителя й бути спрямованою на 

організацію самостійного дослідження нових якостей, характеристик об’єктів, 

розвиток математичної інтуїції школярів здобувачів початкової освіти, 

ознайомлення з евристичними методами прийомами дослідження та оволодіння 

ними, самостійне «відкриття» нових геометричних понять і їхніх властивостей. 

Формулювання означення геометричного поняття молодшим школярем, його 

розуміння, пояснення та застосування у стандартних і нестандартних ситуаціях є 

необхідною і достатньою умовою оволодіння ним. 

4. Евристична діяльність молодших школярів під час формування 

геометричних понять може бути організована засобами спеціальної евристико- 

орієнтованої методики, яка побудована на взаємозв’язку мети, змісту, методів, форм 

та засобів навчання. Метою евристичного формування геометричних понять є їх 

засвоєння, формування евристичних умінь, розвиток інтелектуальних і творчих рис 

особистості молодшого школяра. Пропонований зміст підручників з математики 

може бути розширений через уведення системи задач з евристичним складником, 

що сприяють мотивації, актуалізації, систематизації, закріпленню й застосуванню 

знань учнів, формують у них певні евристичні вміння через використання 

евристичних методів і прийомів. Методами вищеназваного процесу є традиційні 

(пояснювально-ілюстративний; репродуктивний; проблемне викладання 

навчального матеріалу; частково-пошуковий, або евристична бесіда; дослідницький) 

та інноваційні (евристичне дослідження, евристичне спостереження, мозковий 

штурм, метод етимологічної та символічної скриньки, гіпотез та помилок). 

Основною формою організації вищеназваного процесу у початковій школі 

визначено урок математики. Засобами виступають підручник, методична література, 

електронні освітні ресурси та інформаційно-комп’ютерні технології  

5. У процесі формування геометричних понять у здобувачів початкової освіти 

засобами евристичних методів використано й охарактеризовано ряд загальних 

(«аналіз», «синтез», «порівняння», «абстрагування», «узагальнення», 
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«систематизація», «аналогія», «класифікація») та специфічних («підведення під 

поняття», «виведення наслідків») евристичних прийомів розумової діяльності.  

6. Аналіз результатів педагогічного експерименту спонукав до висновку про 

те, що запропонована евристико-орієнтована методика формування у здобувачів 

початкової освіти геометричних понять сприяє підвищенню рівня оволодіння 

геометричним матеріалом, глибокому засвоєнню геометричних понять, формуванню 

евристичних умінь учнів. 
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